

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

AÑO I

NUM. 26

Número suelto 5 CÉNTIMOS	Precios de suscripción		Palma—jueves 18 de Marzo de 1897		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS			Número suelto 5 CÉNTIMOS
	En España	Ptas. 1'25	PTAS. 3'75	EN 1.ª PLANA por cent. cuadrado	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cuadrado	EN 4.ª por cent. cuadrado	REBAJAS convencio- nales á los señores suscriptores	
	En el Extranjero	" 2'50	" 7'50		Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04	
	En Ultramar	" 2'25	" 6'75	Edición de la tarde para Palma	TRES EDICIONES DIARIAS			
	Redacción y Administración, HOSPITAL, 1							

COGNAC DELEYTO

Obtenido por distinción especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON
CLASES " " 2 " " " 3 " " EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

Maura contra Ribot

En el Ateneo

El Sr. Maura al estudiar desde la tribuna del Ateneo de Madrid «La Organización del Poder Público bajo el aspecto geográfico, para los fines de Gobierno y Provincia, Ayuntamientos, Colonias y territorios» decía después de hablar de los ingresos del Estado sobre los municipios.

«Oigo ya la réplica, porque se me dirá: Eso que ves tan abominable, todavía es mil veces preferible al imperio desenfrenado de las banderías, rapacidades y rencores de la aldea, pues al cabo en la región suprema, entre las sugerencias del interés político, todavía quedan los naturales anhelos del desinterés personal, y á veces, se oye y prevalece la razón. Pues yo, reconociendo el argumento, mantengo mi tesis, que he de explicar para que no parezca una paradoja. Reconozco que, tomando el asunto en su estado presente, es más temible la tiranía local que se ejercite sin trabas, sin que los agravados, sojuzgados, martirizados, TAL VEZ EXPOLIADOS, tengan amparo ni refugio alguno, fuera de aquel recinto; reconozco que las iniquidades que pueden descender de las alturas tendrán alguna moderación que no puede esperarse del bando que tiraniza un municipio. Pero detengámonos, señores, á examina bien cómo es esto así y por qué sucede.»

«Esto acontece, porque el bando ó el cacique local que agravia á un tercio, á una mitad, á los dos tercios ó á los cuatro quintos de sus convecinos, se apoya y sustenta en un partido nacional á quien no le duele cuanto padece el pueblo; CACIQUE

que DISPONE DEL PODER, QUE GOZA INFLUENCIA y logra que el gobierno entero le apoye con los formidables resortes colocados bajo su mano; viniendo á resultar que la mayoría vejada del pueblo no lucha con quien le agravia, sino con una máquina exterior gigantesca; con un coloso insensible á sus dolores, indiferente á sus gritos, que ni siquiera los oye. ¡Dejadle, dejadle al tiranuelo de la aldea, de la ciudad ó de la comarca, dejadle á solas cara á cara con sus víctimas, y veréis lo que dura la tiranía!»

ANTONIO MAURA

¡Hermoso retrato!

El agua fuerte que Maura bosqueja del tiranuelo del cacique mallorquín, es de mano maestra. El retrato debe por derecho propio figurar como prólogo obligado de la segunda edición de las Aguas Fuertes de D. Gabriel. Sólo á toda luz y copiando del natural pueden producirse obras tan acabadas. Deje el Sr. Maura á solas al tiranuelo de Mallorca, no le apoye con los formidables resortes de su influencia, y se verá lo que dura la tiranía.

Cháchara

«¿ues si en algun caso el Ayuntamiento de Palma ha conocido antes de tomar un acuerdo el parecer de personas extrañas á la corporación y de competencia notoria es el presente.»

Más claro no puede decirse que el Ayuntamiento no tiene mas ley que la del capricho. ¡Digo yo!

Los tan discutidos techos según mi humilde opinión, no los pintó el gran Mesquida. Cese pues las discusión por estar ya averiguado quien fué el egregio pintor. Los pintó en sus ratos de ocio el ex-alcalde Salom, quedándose con el bollo apesar del coscorrón.

«Ama el Ayuntamiento mucho su autonomía y no consiente tutelas que la Ley no le imponga.»

¡Por vida del gran Mahoma y por la suerte del Bey! Conste que yo no sabía que fuese Ribot la Ley.

¡Ah vamos... será la Ley del Embudo!

Los liberales suponen que se encuentran en puerta.

No fiarse que el naípe tiene sus sorpresas y á lo mejor *salta y viene*... la contraria.

Y porque ansiaran los fusionistas la vuelta al poder estando tan pasaditos.

Pues por eso.

A los fusionistas en política, les ocurre lo que á la dama de que nos habla *Breton de los Herberos*.

... es dama de muchas prendas y esta en el segundo tomo de la hermosura; es decir, si no en su Mayo, en su AGOSTO.

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA Mencheta)

Botadura del «Detroyer»

Madrid 19, 9'25 n.

Ha sido botado felizmente en Glasgow, el acorazado «Detroyer».

Asistió el ministro de España en Londres y todo el personal de la embajada.

El marqués de Casa Valencia brindó por los reyes y por el gobierno, contestando las autoridades asistentes al acto, con frases de cortesía hacia España.

Lance de honor

Madrid 17, 9'25 n.

Noticias recibidas de París comunican la noticia de haberse llevado á cabo el lance entre Mr. Pini y Mr. Tomegueny.

Presenciaron el lance doscientos cincuenta espectadores.

Mr. Pini en el cuarto y sexto asalto resultó herido en el cuello y brazo.

Los espectadores pidieron la suspensión del lance.

La cuestión de Creta

Actitud del Gobierno helénico—En la frontera — Felicitaciones.

Los telegramas de Atenas declaran que la actitud del Gobierno helénico sigue siendo expectante.

Las noticias de la frontera son buenas, llevan dose á cabo la concentración de fuerzas de un modo metódico.

Llegan incessantemente al jefe del Gobierno helénico telegramas de felicitación de todo el mundo, especialmente de Italia, Inglaterra y Francia.

Instrucciones de la escuadra griega

Asegura un corresponsal inglés que las instrucciones comunicadas al jefe de la escuadra griega consisten en los siguientes preceptos:

En el caso de verse obligada la escuadra á abandonar la bahía de La Canea, debe hacerlo después de oponer enérgica resistencia; mas bajo ningún pretexto podrá alejarse de las aguas cretenses.

Hecha la oportuna protesta ante el almirante en jefe de las escuadras europeas, los buques helénicos se retirarán á otro puerto de la isla.

Respecto á la actitud que han de guardar con relación á un ataque de los barcos turcos, ordé-

nase al almirante helénico, la resistencia á todo trance.

Preparativos belicosos de Turquía

En Turquía continúan los armamentos.

Dos regimientos de Caballería del primer cuerpo de ejército han sido enviados á Ellassona.

En Janina se concentran en estos momentos 36 batallones de Infantería y 15 baterías de Artillería.

El Gobierno otomano ha hecho á Francia y Alemania nuevos pedidos de cañones de tiro rápido y de municiones.

Hipótesis sobre la guerra

Algunos importantes periódicos de esta capital suponen que aún han de tardarse algunos días antes de que las potencias procedan de modo decisivo en Creta.

En el caso de estallar la guerra entre Turquía y Grecia, la situación de ésta sería, en concepto de los mencionados diarios, en extremo difícil, por no tener muy seguro el concurso con que cuenta ó parece contar de Bulgaria, Servia y Montenegro.

Ultimos acuerdos de las potencias

Un despacho de Londres da algunos detalles curiosos acerca de las negociaciones que han mediado estos días entre las potencias respecto de los asuntos de Creta.

El Gobierno inglés propuso que con las tropas griegas que se hallan actualmente en la isla se formase la gendarmería encargada de restablecer y conservar el orden.

Este proyecto fué vivamente combatido por Rusia, Alemania y Austria.

El Gobierno ruso dijo que lo que debía hacerse era enviar en seguida una nota colectiva á Atenas anunciando el bloqueo si las tropas helénicas de abandonaban á Creta.

Alemania y Austria se expresaron en el mismo sentido. Inglaterra hizo algunas objeciones. Italia se limitó á manifestar que se conformaría con lo que acordaran las demás potencias.

A juzgar por noticias que circulan esta noche, todas las potencias han llegado á un acuerdo, cuyas principales bases son:

1.º Dirigir una nota colectiva á Grecia exigiéndole que retire inmediatamente sus tropas de Creta.

2.º Dar instrucciones idénticas á los almirantes para el establecimiento del bloqueo en el caso de que el gobierno de Atenas se niegue á la retirada de las expresadas tropas; y

2.º Fijar las principales condiciones de la nueva administración cretense basada en la autonomía.

Diferencias entre los marinos extranjeros

Un telegrama de la Canea dice que el gobernador turco llevó su cinismo hasta el punto de nombrar comandante de la gendarmería al principal instigador de los asesinatos de cristianos en Mayo último; pero que los cónsules exigieron la destitución de dicho funcionario.

Noticias particulares de la misma procedencia afirman que no reina la mejor armonía entre los marinos de guerra de las diferentes naciones.

Añaden que el capitán italiano Amaretti, que desempeña el cargo de comandante de la plaza, ha tenido varias cuestiones con algunos oficiales ingleses.

—¡Dorotea! ya no se lo que pasa por mí; yo estoy loco.
—¡Loco! sí... debéis estarlo... loco de felicidad.
—No, no; loco de desesperación.
—Y por qué? ¿No sois afortunado? La mujer más pura y más hermosa y más codiciada de la corte os ama. La comedianta que á todos enamora, que á todos desespera, y que tiene buen corazón, es... vuestra hermana. Ella os da en su hermosura, más de lo que puede soñar el enamorado más loco; en su amor un cielo; y os doy mi alma dolorida y triste, mi pobre alma desterrada y sedienta; os amo con toda esa alma desventurada, y sólo tengo ojos y corazón y oídos para vos. ¿Qué más queréis?
—¡Yo no os conocía! Vos habéis amargado mi felicidad.
—¿Qué he amargado yo!... ¡qué puedo yo amargar vuestra vida! ¡oh! ¡no me lo digais, no! eso me desesperaría! ¡eso no puede ser! ¡eso no es!
—Yo no podía comprender... no, no podía comprender que de repente, á primera vista, pudiese el corazón interesarse de tal modo...

ros... no... de ningún modo... no quiero que sufráis...
—Nos encontramos en una situación muy difícil... muy grave.
—No... suframos cada cual... pero no sufráis más de lo que inevitablemente debéis sufrir, porque ya no tiene remedio... no agravéis el mal, llevándole á vuestra casa... no vengáis á la mía.
—No habéis podido sostener vuestra serenidad; habéis llorado, el castillo de vuestra firmeza se ha venido tierra... el verme unido á otra os mata... y eso... eso me rompe el corazón.
—Eso ya no tiene remedio; doña Clara os ha inspirado ese amor puro, noble, intenso, ese amor del alma del que yo hubiera querido ser digna; doña Clara es para vos vuestra hermana, más que vuestra hermana, porque es vuestra amante. Yo soy para vos ese demonio tentador que embriaga, que no se puede apartar de la memoria, que no merece ser amado y que no se ama, pero que se desea, que se desea con una sed insuperable, que hace arder nuestra cabeza en una fiebre dolorosa, y gemir nuestro pecho que respira mal, que está dolorido... y al mismo

—Si no os hubierais casado... sí; vuestra... vuestra; por lo mismo me alegro de vuestro casamiento... me alegro de ese imposible puesto entre los dos.
—Pero sois desgraciada... ó no me amais como decís...
—Os amo más... mucho más... ¿no notáis que cuando estoy á vuestro lado soy feliz?
—Asoman las lágrimas á vuestros ojos!
—Puede ser... puede ser... sí es verdad; qué queréis... ¡Soy tan infeliz!
Y la pobre Dorotea se desplomó, lloró y se cubrió el rostro con las manos.
—¿Y queréis que no tenga remordimientos?
—No los tengáis.
—¡O! he hecho desgraciada, sin poderlo evitar...
—¡La amabais?
—Debeis aborrecerla... y ella...
—¡Ella! Sabeis lo que ella haría conmigo? Si os ama como yo creo, como indudablemente os ama, me mataría...
—Como vos la mataríais á ella.
—Yo... yo... ¡Dios mío! yo no... no... porque sería mataros á vos... sí, mataros... estais loco por ella... y yo no quiero mata-

—¡Ah! decidme... me interesa conocer vuestro corazón. ¿Váis á ser franco y leal conmigo?
—Os lo prometo.
—Decidme: ¿qué efecto os causó, doña Clara Soldevilla la primera vez que la visteis?
—No lo sé.
—¡Pero experimentaríais algo al verla!
—Un deslumbramiento, una ofuscación, un no sé qué... luego... luego la casualidad me puso junto á ella... y mi alma entera fué suya... no, mi alma entera, no... ha quedado en ella un lugar para vos...
—No, no sois franco... ¿os inspiró deseo doña Clara?
—No.
—¡Ah! no os inspiró deseo, ¿y deseáis volver á verla?
—Deseé... deseé tenerla siempre á mi lado, vivir en su vida.
—Y no sobreviví el deseo...
—No.
—¿Y os habéis casado?
—Con el alma llena de felicidad.
—¿Y la habéis hecho vuestra, con transporte, enloquecido?

Edición de la tarde

PALMA 18 DE MARZO DE 1897

Vergüenza

Ciertos hechos se graban con tal firmeza en la imaginación, que atravesando viriles y prepotentes semanas, meses y años, quedan como imperecedero recuerdo en la historia de la vida, marcando en la misma tan profunda huella, que ni el tiempo puede borrar, ni desvanecer las desbordadas corrientes de las pasiones.

Marta era una mujer ideal, que escondía bajo un rostro divino un alma vacía y hueca y un corazón incapaz de sentir, uno de los corazones glaciales, que cierran sus puertas a todo sentimiento noble y hermoso para abrirlas de par en par a pasiones bajas y rastreras, al lujo, al deseo de brillar y ser admiradas, al egoísmo y a todos estos excesos de vanidad mujeril que caracterizan simbólicamente al coquetismo. Los sentimientos y pasiones elevadas, que infundiendo misterio al alma consuelan el corazón, eran para ella chirimboles inútiles y ridículos, romanticismos cursis, propios tan solo de poetas soñadores y seforitas de *medio pelo*. El amor, el verdadero amor, esta misteriosa simpatía que enlaza los corazones en apretados vínculos transportándolos a desconocidas regiones donde todo brilla con mágico resplandor, este hacedor supremo de miradas de locuras, este rico santuario de promesas y juramentos, era para Marta una cosa desconocida; ella quería un novio, eso sí, pero como artículo de lujo y un marido, porque lo imponen las leyes de la sociedad.

Con las de esta mujer bellísima, si bella puede ser una *estátua humana*, se cruzaron las miradas de Julio, palabras de muda y elocuente simpatía hablaron a su corazón, la amó, y en las dulces fruiciones de su ardoroso sentir no miró más que los purísimos cielos que se forjara en los entusiastas transportes de sus amorosas ilusiones, consagró a ella uno a uno todos los latidos de su corazón, con ella sentía, respiraba, y vivía dedicando a la mujer, a quien llamaba ángel, los más preciosos momentos de su existencia.

Su felicidad fué efímera, cual la duración de las flores, muy pronto gustuvo tragar la amarga píldora de la realidad.

Marta, como toda mujer coqueta, necesitaba la variedad en sus entretenimientos, así es que después de jugar con el corazón de Julio y esprimir de él, con sus mentidas cuanto falaces promesas y juramentos, toda la savia de la felicidad, cuando desgarrado y roto no servía ya para juguete de sus caprichosos devaneos, lo alejó de sí con inquebrantable decisión sumiéndolo en acerbos y múltiples luchas.

Julio quedó reducido a la nada, continuas crisis embargaban sus ideas, todo para él había desaparecido, amor, ilusiones, esperanzas. Luchó por olvidar a la que había sido el ángel de sus ensueños, fué en vano, sus hercúleos y sobre humanos esfuerzos se estrellaban contra la dominante pasión que por Marta sentía. Pasaba las horas en medio de las más horribles angustias, la fiebre interior le devoraba y consumía, y aquellos lazos tan despidadamente rotos, caían sobre su corazón transformados en gotas de amarguísima hiel.

La lucha era monumental, imponente, el juego en duro palenque con el hielo, el amor combatiendo sudadamente con el desdén.

Traascurrió el tiempo, volvió la primavera a cubrir la naturaleza con sus mantos de verdor y poesía, y su corazón continuaba envuelto en las nebulosidades del invierno; para él no había ley ni vida posibles sin el amor de su idolatrada Marta.

Quería yo a Julio con el entrañable cariño de hermano, y conociendo a fondo los sentimientos de aquella mujer, procuraba alejarle de ella y apagar al mismo tiempo la inmensa pira que en

el corazón encendida amenazaba concluir con su existencia, pero ante lo ineficaz é impotente de mis esfuerzos y aún á trueque de que mi amigo sirviera nuevamente de juguete á aquella *esfinge* le aconsejé que hiciese la última prueba y que la escribiera poniéndole de relieve la inmensa pasión por ella inspirada, lo cual hizo con la anhelante inquietud de un corazón enamorado. Me enseñó su carta, en la que se reflejaba el amor y la desesperación con sus más vivos colores y terminaba solicitando una entrevista decisiva.

Acudió Julio á la cita cronómica puntualidad el tiempo para él pasaba con rapidez vertiginosa, transcurrían los minutos, cuartos y horas, sin que el frío soplo de la noche impresionara al que llevaba un volcán ardiendo en su corazón. Marta no salía, las esperanzas que momentos antes alentaban á Julio, iban desvaneciéndose á cada segundo que pasaba, tras largo é inútil esperar, abandonó por fin aquellos lugares mudos testigos en otro tiempo de tantas y tan sagradas promesas, con el corazón herido por un nuevo y cruel desengaño.

Al siguiente día de estos sucesos fui á visitarle deseando con verdadera ansiedad saber el resultado de una entrevista que tan trascendental era, y le encontré abatido y disgustado, pero con heroica resignación.

Salimos juntos á paseo y al cruzar por uno de los mas concurridos barrios de la población nos encontramos con Marta, al pasar por nuestro lado un vivo carmin coloreó sus mejillas y con la mirada baja esquivó las francas y persistentes de mi amigo, el que estremeciéndose violentamente y con febril agitación exclamó: «me ama».

Yo guardé profundo silencio, puesto que en lo que la pasión de Julio vislumbraba el amor, descubri la *Vergüenza*.

JOAQUIN QUETGLAS SUREDA
10 Marzo 1897.

El mejor preparado para el estómago, es el *Elixir á la Ingluvina Gíol*.
Véase el anuncio en la 4.ª página.

Naturalización americana

«Las Novedades» de Nueva York dedica un artículo á esta importante cuestión, que ha sido causa de dificultades y amenaza constante de conflictos internacionales, por los muchos defectos de que adolecen las leyes de naturalización de los Estados Unidos.

Ahora que el nuevo Gobierno norteamericano se halla animado de los mejores deseos sobre el particular, cuanto acerca de él se diga tiene interés y oportunidad.

«Las Novedades» aplaude el criterio expuesto en las columnas del «Herald» aconsejando que se adopte un sistema parecido al que rige en Inglaterra, cuya ley de naturalización, previendo contingencias semejantes á las que suscitan cubanos y armenios, acogidos á la bandera americana para que les sirva de égida en sus aventuras, dispone sabiamente que dejarán de disfrutar la protección británica aquellos extranjeros que regresen al país de su origen.

El «Herald» discurre también, con muy buen criterio, en otro de sus artículos de fondo, sobre el mismo tema, y recordando las enajenas controversias diplomáticas que ocasionan esos ciudadanos de mala fe, copia una comunicación del ministro de los Estados Unidos en Bélgica. durante el primer período presidencial de Mr. Cleveland.

Quejábase dicho diplomático del escandaloso abuso cometido por innumerables extranjeros que, sin conocer el país, sin amar sus instituciones y sin la menor intención de residir en él, se hacen allí ciudadanos para eludir deberes y responsabilidades do quiera se hallen.

—Su ciudadanía—decía el ministro de Bélgica—es un fraude palpable, no sólo para los Estados Unidos, sino para el país de su residencia. Algunos sólo han vivido en los Estados Unidos el tiempo suficiente para obtener sus papeles; en cuanto á otros, que los tienen, me he convencido interrogándoles de que no han residido en el país los cinco años necesarios, limitándose á visitarle de cuando en cuando, y aun así sin que desde la primera á la última visita hayan mediado tan siquiera cuatro años.

Agrega por su cuenta el *Herald*, discurrendo muy razonadamente:

«Es preciso trazar una línea divisoria entre el ciudadano naturalizado de buena fe y el ciudadano de pacotilla, que no tiene la intención de residir en el país, sino la de valerse de la naturalización para que le sirva de capa protectora en su tierra natal, á donde regresa apenas obtenidos sus primeros papeles. Esto no solo es un fraude para los dos Gobiernos interesados, sino una imposición que puede acarrear controversias que comprometan la paz de ambos, especialmente en épocas de explosiones de jacobinismo inflamatorio.

Es un principio reconocido que cuando un ciudadano naturalizado regresa á su propio país con la intención de residir permanentemente en él, se considera este hecho como un abandono de la ciudadanía americana.

Más cuando existe tal intento, el ciudadano de pacotilla lo oculta desde luego. Por lo que hace á ciertos Estados del Norte de Alemania, se ha evitado este abuso en virtud de un tratado, el cual dispone que dos años de residencia continúa en su país natal por un alemán naturalizado en los Estados Unidos, se considerará, «prima facie» como evidencia de sus intento de abandonar la ciudadanía americana.»

Como dice muy bien «Las Novedades», la existencia de un tratado semejante entre España y los Estados Unidos nos hubiera ahorrado muchos disgustos y dejado á mayor altura la ciudadanía americana legítima, decente y respetable, que no deja de sufrir menoscabo en la consideración del mundo á consecuencia de los desmanes de los ciudadanos postizos.

Páginas ciclistas

El gran premio de la Unión.—Los premios.—*Excursiones.*—*Nuevas ciclistas.*—*El plesbitito de «El Veloz Sport», y mi opinión.*—*Próximas carreras de 100 kilómetros.*

Lo de más importancia del ciclismo español que se verificará durante el mes de abril próximo, será la carrera, en carretera de 100 kilómetros.

Esta carrera, según los estatutos de la U. V. E. se titula «Gran premio de la Unión de 100 kilómetros en carretera.»

A ella podrán tomar parte todos los unionistas que pertenezcan á las doce regiones constituidas.

Los premios serán los siguientes:

- 1.º 750 pesetas, medalla de oro y diploma.
- 2.º 250 pesetas, medalla de plata y diploma.
- 3.º 150 id. y diploma.
- 4.º 50 id. id.

Estas carreras, aunque definitivamente no se halla acordado, es muy probable que se verifiquen en la provincia de Avila. Prometen estar muy animadas y despertar gran interés pues se presentarán unionistas de toda España y del extranjero.

Mañana del *Veloz* saldrán un buen número de excursiones á distintos puntos de isla.

Han entrado á formar parte del ciclismo, y ya han salido de paseo en bicicleta por los alrededores de esta capital el joven Abogado D. Antonio Font y el simpático José Umbert.¶

El diario de la corte «El veloz Sport» ha preguntado á sus lectores. ¿Qué prefieren que sea, diario ó semanal?

En mi concepto es mucho mas conveniente para el ciclismo que sea diario; sin embargo, el ser semanal tiene la ventaja de poderse encarnar.

Pero pregunto yo: ¿Si este es uno de los motivos que alegan los que prefieren que «El Veloz Sport» sea semanal, no sería factible el dar, aun siendo diario el colega, una forma encuadrable, la del «Diario de Barcelona,» la de «El Diluvio,» por ejemplo?

Sin embargo, en el caso de que «El Veloz Sport» deje de ser diario, entiendo que al pasar á la calidad de semanario, debe darse á este una forma elegante, con muchas y buenas ilustraciones, con fotografías de las sociedades ciclistas que existan en España, con grupos de socios de las mismas, y los retratos de los ciclistas mas importantes de cada provincia. Cuando todo lo expuesto se haya publicado, pueden comenzarse á dar á luz grupos de excursiones en los puntos mas pintores en que se verifiquen; y por último los sucesos mas importantes.

Esta es mi opinión acerca de lo que pregunta el simpático «El Veloz Sport», en el caso de que sea semanario, apesar de que, como dejo apuntado, entiendo que es mas conveniente que sea «diario».

Es muy probable, casi seguro, que el día 11 del próximo mes se celebren carreras en carretera de 100 Km., organizadas por el cónsul de la U. V. E. en las Baleares D. Miguel Mestre.

A ellas podrán tomar parte todos los unionistas.

Estas carreras parece que estarán mas concurridas de corredores que las dos que se han verificado.

Además de tomar parte en ellas el citado cónsul, efectuarán esta carrera gran número de ciclistas «noveles».

Todo corredor tendrá derecho á obtener un diploma de «routier» de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase, según haga el recorrido en 5, 6 y 7 horas respectivamente.

¡A entrenarse, que resta muy poco tiempo!
PEDAL Y MANUBRIO.

La profecía de un lego

Corre por la prensa italiana una extraña profecía según la cual queda muy poco tiempo de vida al actual Pontífice.

Parece que hace veinte años el lego de un convento de Perusa vaticinó que León XIII sería Papa por espacio de cuatro lustros.

Cas circunstancias en que fuera hecha esta profecía son dignas de recordarse.

La noticia de que el arzobispo de Perusa, monseñor Pecci, había sido elevado á la cátedra de San Pedro llegó al convento del lego profeta cuando toda la comunidad se hallaba reunida en el refectorio.

El superior del convento, que no ignoraba lo avanzado de la edad del nuevo Pontífice, manifestó sus temores de que León XIII no pudiese ocupar más de cuatro ó cinco años la Sede pontificia.

El lego en cuestión, dirigiéndose á su superior en tono humilde y con semblante inspirado, dijo:

—Reverendo padre, León XIII gobernará la Iglesia durante veinte años.

La cosa, por entonces, quedó así.

Diez años después, viendo el superior del convento que León XIII gozaba de excelente salud, recordó la predicción del fraile y quiso someter á éste una prueba.

Puesto de acuerdo con la administración telegráfica de Perusa, hizo que un día á la hora en que la comunidad se hallaba reunida, le pasasen un telegrama en que se le anunciara la muerte de Su Santidad.

Sólo el lego permaneció en pie, y sonriendo dijo:

—Esa noticia no puede ser exacta; León XIII vivirá todavía otros diez años.

«... os sentirían mis criados... y mis criados... lo dirían, porque los criados lo dicen todo... no, no debéis, no podéis venir á mi casa, porque no podéis, no debéis herir el corazón de vuestra esposa.

—¿Qué hay en vuestras palabras, Dorothea, que las hace para mi agudas y afiladas como un puñal?

—Hay, que no me conocéis bien, hay vuestro rec lo... ¡ereis que estoy ofendida de vos!

—Debeis estarlo.

—Lo estaría si os hubieseis casado con otra mujer.

—Una mujer que ana no cede á ninguna su amor.

—No, su amor no; pero si ama de veras, si ella no puede hacer la felicidad del hombre amado, se alegra de que otra mujer la haga; la ama porque ella es la paz del corazón del hombre á quien ama.

—Teneis mucho ingenio.

—Si le tengo está en mi corazón.

—Entre tanto me prohibís que venga á vuestra casa.

—¿Y para que queréis venir?

—No; con miedo ..

—¿Con miedo!

—Sí, con miedo por vos.

—¡Ah! ¡yo! ¡siempre yo!

—La posesión de doña Clara no pudo hacer que yo olvidara, que yo arrojara de mí mente la fascinación poderosa que me causáis...

—Ya que hemos llegado á mí, decidme, decidme ¿qué impresión causé en vos?

—La impresión ardiente de una hermosura divina; yo no había visto unos ojos que tuviesen la hermosura el poder, el dulce fuego que hay en vuestros ojos . . . y luego vuestros ojos al arrojar sobre mí su primera mirada, exhalaron instantáneamente una mirada de sorpresa, y luego una mirada de atención, y luego una mirada que me dijo claro, claro como me lo podrían decir vuestros labios, soy tuya; tuya, cuando quieras; tuya toda, cuerpo y alma, corazón y vida...

—puede engañarme pero yo leí eso sin quererlo en vuestros ojos, lo leyó mi alma; y mis ojos debieron decirlo lo mismo . . .

—¿Sí; y no os han dicho lo mismo los ojos de doña Clara?

—¡Ah! ¡Sí! ¡Sí! pero al decirme sus ojos

tíempo soy para vos la pobre mujer que ningún mal os ha hecho, á quien eis sufrir de una manera desesperada, cuyas lágrimas no podéis sear, cuyo corazón no podéis dilatar, cuya agonía no podéis curar; un deseo vehemente... una compasión profunda... eso es lo que yo inspiro. ¡amor! ¡amor! ¡oh!

—¡Me estais desgranando el alma, Dorothea!—exclamó dolorosamente don Juan.

—Lo siento, y esto me hace más desgraciado; daría yo porque me olvidarais mi eternidad.

—Escuchadme—dijo don Juan tomando á Dorothea una mano que ardía y que al sentir la mano del joven tembló

—Decid:

—Cerremos los ojos á todo Lo sucedido no tiene remedio Ovidados de que me he unido á doña Clara.

—No puedo olvidarme... por ella misma... por vos

—No os entiendo.

—No debéis venir á mi casa, os lo repito

—¡Ah! ¡Vos os vengais!

—Justo sería, pero no me vengo, no me puede vengar. Me dominais, no me perte-

soy tuya, había en ellos alegría, confianza.

—¡Pureza! ¡Decidlo de una vez! ¡Y en los míos debió de haber dolor, vergüenza!

—¡Dorothea! ¡Por qué os he visto!

—¡Por qué! porque Dios es bondadoso y justo; porque Dios sabía que mi alma estaba sedienta de amor y en vos me lo ha dado.

—Y á mí me ha dado en vos un remedio.

—No, no lo creáis; escuchad, doña Clara me hace un gran bien; doña Clara hace imposible el que yo me arroje en vuestros brazos; de la única manera que puedo ser feliz, es sufriendo por vos, teniendo celos... viéndolo que vos los tenéis

—¿Qué decís?...

—Oid... mi primera mirada de amor hacia vos, fué una mirada impura, ¡sois por que?... porque ví en vos una hermosura que me enlanguicé, que absorbía mis sentimientos, que llenaba mi corazón; sentí un dolor agudo, porque como doña Clara no podía decirlo: eres mi primero y mi último amante... ya lo sabéis... yo, que hubiera sido vuestra cuando vos hubierais querido, no lo seré nunca.

—¿Y si no me hubiese casado?

A las instancias del superior, contó el lego que la noche del 20 de Febrero de 1878, noche en que el cardenal Pecci fué elegido Papa, tuvo que una revelación que le anunció que el favorito en la elección ocuparía veinte años el sitial de San Pedro.

Ahora bien; el día 3 del actual entró León XIII en el vigésimo año de su pontificado.

De desear, para bien de la Iglesia y de todo el mundo católico, que la extraña predicción del lego de Perusa no llegue á realizarse.

Las que por su profesión han de cansar la voz la emiten con más facilidad usando las Bastillas Morelló, Farmacia Vialenzuela, Sureda y principales.

Barcelona

Mas regionalismo

Algo temía ayer la autoridad cuando apostó en la esquina de la calle del Carmen y en la del Hospital, frente á las puertas del benéfico establecimiento retenes de infantería y de la guardia civil.

En la Rambla de Santa Mónica guardaban también el consulado de los Estados Unidos algunas parejas de la benemérita y otras fuerzas de este instituto patrullaban por la Gran-Via y por la calle de Aribau donde se halla situada la Universidad.

Nada ocurrió; unos pocos estudiantes sustituyeron el sombrero por la barretina catalana y con ella pavoneáronse por calles y plazas dándose aires de misteriosos personajes.

El grupo más numeroso de estudiantes formó en el patio del Hospital dividiéndose á su salida por gala en dos, dirigiéndose uno á la Universidad y otro hacia la calle de Xuclá primero y á la de Escudillers Blanchs, donde tienen sus redacciones la «Renaixensa» y el «Regionalista» reduciéndose todo á dar unos vivas á Cataluña desde los balcones de ambas redacciones.

El Gobernador civil salió al encuentro de los estudiantes, excitándoles con frases corteses á que se disolvieran y no promovieran ningún conflicto que pudiera tener en estos momentos alterar el orden público.

Hay todo presenta normal carácter aunque continúan las precauciones de la autoridad gubernativa.

Partidas carlistas

Circularon ayer rumores de haberse presentado una partida carlista en Villabella, provincia de Tarragona.

La noticia ha sido desmentida, pero lo cierto es que en Villabella se celebró una reunión en una finca de un conocido carlista teniendo representación varios pueblos convecinos.

Republicanos

Continúan moviéndose mucho los republicanos que siguen las aspiraciones de Emilio Junoy al objeto de contrarestar las amenazas del carlismo como garantía de que la libertad no ha de peligrar aunque sus enemigos se lance á combatirla.

Continúan preocupando mucho el que los obreros de la fábrica «hijos de Ferrer y Vidal» rechacen la rebaja de jornales propuesta por el gerente. Si no ceden en su actitud se cerrará la fábrica el lunes próximo quedando seiscientos hombres sin trabajo.

EQUIS.

Barcelona 17.

Sobre quintas

Varias disposiciones

DE GOBERNACIÓN.—Real orden de 4 de este mes. Que para la revisión de excepciones de años anteriores se apliquen los arts 98 de la Ley vigente y 71 del reglamento, acreditándose la instancia del padre sexagenario, madre viuda ú otras personas que produzcan la excepción de los mozos.

DE GUERRA.—Real orden de 23 de Febrero. Que los soldados á quienes se conceda una excepción después de estar en filas, continúen sirviendo hasta que se incorporen los del reemplazo próximo según manda la ley, pero que si tocó ir á Ultramar continúen en la Península.

DE IDEM.—Real orden de 19 de Febrero.—Que el uso de impresos en los expedientes de quintas prohibido por el artículo 73 del reglamento, se entienda sólo para las autoridades, pudiendo utilizarse dichos impresos en lo que se refiere á fórmulas y trámites legales.

Mercados

Barcelona.—Pescado

Por ser hoy en Barleares de sumo interés á nuestros pescadores damos los precios que han regido el día 16 en el «Mercado del Borne» de aquella plaza.

Table with 3 columns: Fish name, Price, and Unit. Includes items like Lubarros, Langostinos, Anguillas, Sípías, Lengüados, Calamares, Langostas, Basquina, Salmonetes, Pollas, Merluza.

MARÍTIMAS

Procedente de Barcelona en 6 días de navegación ha fondeado en nuestro puerto la polacra goleta Joven Teresa capitán Coll con 9 tripulantes y cargamentos.

—Durante las últimas 24 horas se han despachado en nuestro puerto las embarcaciones siguientes.

—Balandra M. José patrón Albertí con 5 tripulantes y efectos para Cartagena.

—Brik-barca Tula de la matrícula del Ferrol capitán Bua con 12 tripulantes y lastre para Almería.

—Vapor Cataluña capitán Pujol con efectos para Barcelona.

—El estado del tiempo á las diez de esta mañana en el interior de nuestra bahía y puerto era el siguiente. Horizonte claro y diafanado cielo despejado con Stratus y Cumulus en el primero y segundo cuadrantes.

Viento N. flojo.

Mar llana y rizada del viento.

El Barometro en 24 horas ha subido 1'50 g.º con tendencias al buen tiempo.

—Merece toda clase de elogios la actividad desplegada por el Director de sanidad D. Miguel Berga en la constitución del laboratorio químico y analítico para examinar todos los comestibles bebestibles que puedan ser importados á nuestro puerto procedente de la Península y del Extranjero.

Ademas de los muchísimos aparatos que ha adquirido dicho Sr. (algunos de ellos de gran corte) podemos añadir que á instancia suya se han empezado esta mañana bajo su dirección las obras de un local aparte de la Secretaria y de la Dirección para que pueda servir al objeto á que se le destina.

Sabemos también que son muchos los particulares que han acudido al Sr. Berga para que les practicara el analisis de aceites, liquido con el cual pueden hacerse muchas combinaciones en perjuicio de la salud pública.

Muy bien por el Sr. Berga.

San José

Mañana con motivo de la fiesta onomástica, ocuparán en los templos de Palma la cátedra del Espíritu Santo los oradores siguientes:

En la Catedral el Dean Sr. Tous.

En Santa Eulalia D. Ignacio Palou.

En Santa Cruz el economo de San Miguel señor Garau.

En San Jaime el P. escolapio Riera.

En San Nicolás el inspirado poeta Sr. Costa Llobera.

En Santa Teresa el Sr. Ferrer de la Cuesta.

En la Misericordia D. Ricardo Mir.

En la Merced D. Juan Serra.

En las Hermanitas de los Pobres D. Juan Lladó.

En el Socorro un padre agustino.

En San Juan D. José Reus vicario de Santa Eulalia.

Y en el Santo Hospital el padre Antonio Filippense.

Vida religiosa

Santos de hoy

S. Gabriel arcángel.

Santos para mañana

El patriarca San José y la sagrada Sábana de Nuestro Señor Jesucristo.

Cultos para mañana

Concluirán cuarenta horas en San Miguel dedicadas al patriarca San José.

En el Temple, á las siete y media de la mañana, durante una misa, triduo dedicado á la Sagrada Familia.

El ejercicio en honra de San José se practicará en San Francisco á las cinco y media y con exposición del Santísimo á las once y cuarto; en Santa Cruz, Socorro, San Antonio de Padua, San Antonio de Viana y Merced á las siete; en Montesión á las siete y media; en las Teresas, á las diez; en San Nicolás, á las once y cuarto y al anochecer; en San Cayetano, á las doce; en Santa Eulalia, San Jaime, San Jerónimo, Santa Clara, Sta. Magdalena y San Felipe Neri al anochecer.

En Santa Fé, el mismo ejercicio se verificará el domingo inmediato á las nueve de la mañana.

El tercer sábado por la noche adoración nocturna en San Miguel.

En Sta Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Jaime, la adoración de las cinco llagas.

En la Merced, todos los viernes no impedidos al anochecer Via Crucis.

Boletín metereológico

Día 18 á las nueve de la mañana

Table with 2 columns: Meteorological data and values. Includes Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Máxima en 24 horas, Mínima en id, Reflector, Dirección del viento, Fuerza del viento sobre un m. cuadrado, Pluviómetro, Evaporómetro, Higrómetro, Ascenso del barómetro en 24 horas, Descenso del id. en id.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE LA SEÑORA

Doña Concepción Bosch viuda de Estadas

Falleció el 20 de Marzo de 1896

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el sábado próximo día 20 del actual, en la capilla de la Virgen del Buen Camino de la iglesia de Santa Cruz, de 8 á doce de la mañana, serán en sufragio de su alma.

PALMA

Se ha concedido á D.ª Catalina Soler Riera viuda del peon caminero Miguel Bosch Nadal la pensión anual de 730 pesetas la cual la será abonada por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—Por la guardia civil de los puestos de Pollensa y Santa María han sido denunciados á la autoridad competente dos pastores que estaban apacentando ganado en propiedad ajena.

—Se ha recibido en este Gobierno Civil el expediente de suspensión de 7 concejales del Ayuntamiento de Son Servera.

—Mañana el Círculo de Obreros católicos de Palma, celebrará una velada en honor del Patriarca San José conforme al programa adjunto.

—Sinfonía.—Disertación sobre la festividad del Santo.—Pro peccatis (Rossini) por el Señor Sastre, Pbro.—Cujus animan (Rossini) por el señor Pons.—Lectura de poesías.—Canto religioso por el Sr. Vazquez.—Pieta sinore por el Sr. Palou.—Finalizará la velada cantando los siete Padres nuestros, el coro de la Sociedad.

—Anoche á una señora que estaba de visita en una casa de la calle de Colon le dió un fuerte síncope. Pocos momentos después de haber sido conducida á su domicilio, dejó de existir.

—A varios hombres y una mujer que promovieron un fuerte escándalo en la calle de San Agustín y que se zurraron la badana, han comparecido esta mañana delante de la autoridad municipal.

El Sr. Alcalde ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

—Anoche en la calle de Cererols la caballería que tiraba de un carruaje cayó. No hubo que lamentar ninguna desgracia personal. El vehículo sufrió una pequeña avería.

—Han comenzado á podarse los árboles de la plaza del Mercado.

—Programa de las piezas que tocará mañana la banda del Regimiento Regional n.º 1, serán siguientes:

- 1.º Paso-doble «Weyler» Serra,
2.º Sinfonía «La medalla de Oro» Forest.
3.º Gran fantasia de la «Gioconda» Perello.
4.º Wals «Loín Dubal» Gilet.
5.º Marcha «Holanda» Kessells.

—El orfeón republicano ha solicitado permiso del Sr. Gobernador de la provincia para dar esta noche, vispera de San José, una serenata al señor Hervás, que mañana celebra su fiesta onomástica.

—En la noche de mañana, el violinista señor Zela dará una velada en el círculo Barceló (Molinar), tocando el violín parlante.

Hospital Civil

En este establecimiento ha tenido lugar el siguiente movimiento de enfermos:

- Entradas, 3 hombres y 3 mujeres.
Salidas, 0 hombres y 2 mujeres.
Defunciones, 0 hombres y 0 mujer.

SERVICIO TELEGRAFICO

Insurrección Filipina

Juicios militares

Madrid 18, 10 m.

En la noche de ayer se hacía en los círculos militares y en el Ministerio de la Guerra muchos comentarios y se hacían juicios sobre el plan definitivo que adoptará el general Polavieja y que tiene por objetivo la toma de Imus.

Aunque en las últimas noticias recibidas del campamento de Parañaque, no se precisa, los militares conocedores del pais dan por hecho que la división Lachambre y la brigada Jaramillo deben hallarse ya en contacto, lo cual precipitará las operaciones.

Más noticias

Madrid 18, 10 m.

Nótase gran movimiento en el campo insurrecto especialmente desde Salitran á la playa.

A primera hora de ayer se creyó que los insurrectos tomarían la ofensiva, á lo cual indujo el haberse tenido que replegar tres com-

pañías que mandaba el capitán Morquera al practicar un reconocimiento á la vanguardia de Salitran.

Esta fuerza fué la misma que el día anterior había recogido los morrales de la columna volante que manda el teniente coronel señor Salcedo.

Los carlistas

Madrid 18, 10 m.

En Aragón según noticias que se reciben de Zaragoza se agrava más y más las diferencias que existen entre prohombres del carlismo por mostrarse unos partidarios de la guerra y entender los otros que jamás puede provocarse mientras duren las guerras coloniales.

Temporales

Madrid 18, 10 m.

El comandante de Marina de Bilbao, dice por telégrafo al Ministro de Marina que aunque inseguro amainó el temporal en aquella costa.

Hay mucha angustia entre la gente del mar por suponerse pérdidas varias embarcaciones entre ellas la lancha «San Ilde-fonso».

Silvela

Madrid 18, 10 n.

Ha llegado á Bilbao el Sr. Silvela. Aunque le llevan á la invicta villa asuntos profesionales tal vez aproveche tan distinguido hombre público la ocasión de hallarse en el Norte para llevar á cabo un acto de protesta contra la política del gobierno.

Con ese objeto, sin duda le acompaña su lugarteniente Sr. Dato.

Máximo Gómez

Un rumor

Madrid 18, 10 m.

Cablegrafían de la Habana que en aquella capital circula con insistencia el rumor de haber fallecido ayer Máximo Gómez.

Fúndase el rumor en que algunos presentados aseguran que en el campo insurrecto se ignora hace más de ocho días su paradero.

Traicioneros

Un fuerte grupo de rebeldes acercóse al ingenio Salvador de Sagua la Grande pidiendo parlamento.

El pequeño destacamento que había en dicho ingenio y que lo formaban siete voluntarios atentos á las leyes de la guerra se disponían á recibir á los parlamentarios concediendo tregua.

Aprovechando aquellos momentos los mamabises cayeron sobre los voluntarios macheteándolos.

Consejo en Palacio

Madrid 18, 2 t.

Se ha verificado el Consejo en Palacio. Cánovas habló de Cuba y Filipinas mostrándose muy satisfecho.

La plata se acuñará en Madrid repartiéndose par igual los beneficios los ministerios de Hacienda y Ultramar.

S. M. la Reina ha firmado un decreto rebajando los años de servicio á los sargentos que deseen marchar á Cuba de segundos tenientes.

Al salir del Consejo el general Azcárraga á dicho ser falsa la versión de que vayan veinte mil hombres á Filipinas.

(Cablegrama oficial.)

Madrid 18, 12'30 t.

Se acaba de recibir uno en Guerra que carece en absoluto de interés. El enemigo ha tenido 35 muertos.

Se han acogido quince insurrectos á indulto.

MENCHETA

BOLSIN

Barcelona 18, 12 m.

Los valores se han presentado en baja habiendo cerrado el

4 por 100 interior contado . . . 63'67

y el

4 por 100 exterior 76'20

Regionalismo

Continúan los estudiantes ostentando su clásica barretina.

La población muéstrase por completo indiferente á la algarada regionalista.

El Gobernador civil de la provincia ha visitado esta mañana la Universidad y el Hospital civil acompañado del jefe del tercio de la guardia civil Sr. Juliá.

Continúa en el cuartel que ocupa en la Rambla del Centro la benemérita, un fuerte retén sobre las armas. El Corresponsal.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

COMPANIA GIMNASTICA ACROBATICA Y MIMICA

Función para el Viernes 19 Marzo 1897

Entrada general 1 real.

A las tres y media.



Ferrocarril de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que regirán desde el día de Octubre De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'55 mañanas, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á la 1'15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañanas y 5'30 tarde. De Lapuebla á Palma, á las 7'12, 11'45 mañanas y 5'45 tarde. De Inca á Palma, á las 6'40 mañanas. De Manacor á Lapuebla, á las 5'30 tarde. De Lapuebla á Manacor, á las 5'45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.



VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sómer). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia). Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde. De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

Ferias de Mallorca Abril: Domingo 3, Santa María. Mayo: Domingo 7, Inca (Dijous bá). Domingo 10, Sóller y Felanig. Domingo 17, Sencelles. Domingo 30, Manacor y Binissalem. Julio: Lunes 20, Felanig. Sábado 25 Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor, firó. Octubre: Domingo 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 25, Inca y Felanig. Noviembre: Domingo 1, y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous bá). Domingos 22 y 27, Binissalem.

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binissalem, Pollensa y Sencelles.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binissalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: PUEBLOS, Puntos de parada, HORAS (Salida, Llegada). Lists destinations like Andraig, S'Avracó, Capdallá, etc., with corresponding departure and arrival times.

Hojas del Calendario

Calendar for March. Shows dates 18 and 19. Includes text: '1820—El Conde de Montenegro D. Ramon Despuig, jura la constitución de Fernando VII.' and '1444.—Publicación de la tregua con los genoveses, durará hasta el 20 de Junio siguiente.'

ANUNCIOS

Advertisement for 'LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA' and 'LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA'. Includes subscription prices and details for both publications.

Advertisement for 'ESTÓMAGO É INTESTINOS' and 'ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL'. Claims to cure various stomach and intestinal ailments.

Advertisement for 'ESQUELAS MORTUARIAS' (funeral notices) and other services.

Advertisement for 'Martinez y Planas' bankers and merchants. Offers services like insurance and currency exchange.

Advertisement for 'Banco de España' and 'SE ALQUILA' (rental). Includes details about bank services and a rental property.

Advertisement for 'Linea de vapores Transatlánticos' by 'M. PINILLOS'. Lists routes to the Americas and other destinations.

Advertisement for 'La Industrial' furniture store. Specializes in high-quality and economical furniture.

Advertisement for 'Nodrizas' (nurses) and other services. Includes contact information for the agency.

Large advertisement for bicycles: 'Bicicletas de las mejores marcas francesas é inglesas del mundo'. Features 'Humber', 'The Royal Enfield', and 'Ouragan' brands.